

历时四年创作完成 描述当下时代的众生相

笛安:用《景恒街》告别青春文学

笛安，

原名李笛安，1983年8

月2日出生于山西太原，中国作家，毕业于法国高等社会科学院。2003年，首篇小说《姐姐的丛林》发表于杂志《收获》。2008年10月，凭借小说《圆寂》获《小说选刊》首届“中国小说双年奖”。2014年11月，出版长篇小说《南方有令秧》，后获第三届“人民文学新人奖”长篇小说奖。

获得2018年“人民文学奖”的《景恒街》是青年作家笛安历时四年创作的一部长篇小说。

景恒街是北京CBD附近的一条街道，也是男主人公景恒的名字。作为一名过气的选秀明星，为了摆脱平凡的人生，景恒创业开发了追星APP“粉叠”，融资过程中结识了投资经理朱灵境，二人在工作接触中暗生情愫。但对野心勃勃的景恒来说，一切都为利益让位，为此他不惜背叛兄弟，和朱灵境的分分合合乃至结婚，亦是为了“粉叠”

刚开始写作时，笛安以长篇小说《告别天堂》崭露头角，“龙城三部曲”更是惊艳，文字中透露着丰厚的灵气。在“80后”作家中，笛安是与众不同的一个。正如当年作家白桦对她的评价：“笛安作为‘80后’的代表作家，不仅使青春文学的广义性和丰富性有所延展，她还将传统文学的审美、纵深和青春文学的偏于通俗、贴近市场很好地统一融合。”

沉寂了四年之后，《景恒街》让读者看到了一个不一样的笛安，一个完全跳出了青春

睽违四年，“80后”作家代表人物笛安出版了新作《景恒街》，并一举获得2018年“人民文学奖”。相比于此前的青春文学，这本讲述交融着北京CBD成年人背叛和经营的爱情故事的书，被普遍认为是笛安的转型之作。转型之作亦伴随着诸多争议，《景恒街》究竟呈现了一个如何不同的笛安？对此，笔者就《景恒街》创作等相关话题采访了作家笛安。

的发展。随着“粉叠”从巅峰走向岌岌可危，景恒对爱情的戏谑态度让朱灵境对爱情彻底灰心。故事结尾，景恒被赶出了公司董事会，与朱灵境的婚姻也名存实亡。

相比于此前的作品，这次笛安讲述了一个夹杂着欺骗、经营和利用的成年人的爱情故事，让人从中看到了不太美好的人性。即便如此，笛安依然希望读者看到爱情的美好，“成年人的情感关系中可能或多或少地被外部世界的权力结构影响，所以，热情一旦开始，在这样的权力结构里会更

加艰难。”笛安说，但她想表达的，恰恰是即使存在这些林林总总的不美好甚至是龌龊，爱情也依然是一样让人留恋但也因此无能为力的东西。

2018年12月，《景恒街》获得了“人民文学奖”长篇小说奖。“人民文学奖”是中国文学界举足轻重的文学奖项，2007年将长篇小说纳入评奖范围，此次笛安获奖是“80后”作家首次摘得该奖项，也是最年轻的得主。“人民文学奖”给《景恒街》的授奖词是：“世故里蕴含纯真，功利中有体恤，笔致轻盈而肌理结实，



一个当下成年人的爱情故事

情感细腻而理性清明，既有贴切的城市生活气息与质感，又不乏恒久的悲悯情怀。”著名编剧史航则把《景恒街》的得奖解读为城市文学愈加赢得主流文学的认可。“不是说只有太庙、琉璃厂、颐和园才算文化，三里屯和五道口，如果你写得认真，写得动人，依然可以纳入画框。”史航说。

虽然《景恒街》摘得大奖，而笛安本人却给这部小说打70分，这是一个还有很大进步空间的分数。

告别青春文学的转型之作

然而，并不是所有读者都欣然接受笛安的这种转变，从豆瓣短评上可以看出，相当一部分年轻读者还是对笛安“龙城三部曲”的风格多有执念。笛安有个习惯，喜欢去豆瓣“看差评”。这次，笛安也看了不少读者的意见，“有些读者非常真诚地表达他们需要的是‘龙城三部曲’那样的作品，不愿意接受《景恒街》。对于这样的读者我表示很抱歉，我真的已经回不到那个时候的状态了。”

不过，笛安很坦然的是，作者与读者都在改变，这都是正常的事情。

取得进步其实比想象中要困难

笛安自己亦觉得有些遗憾，“没有成为当初以为自己必将成为的那种作家”。10年前，她以为自己能写得更厉害，能写出一部“更厉害”的小说，但是现在才知道，“取得进步其实比想象中要困难”。比如这本《景恒街》，笛安直言并不满意故事的后三分之一，但也不知道怎么修改了，她承认这是自己能力达到不了的地方。

“我总体而言是满意的，因为我从不怀疑地走在探索的路上。”笛安说。

(本版综合)

在《景恒街》的后记中，笛安写道，一个“柔软晶莹”的小女孩，她的女儿，就是在过去四年里导致人生剧变的重要原因。“可是，剧变之后，世界运转如常，往日内心深处的台风海啸，不过是种不高明的修辞。”笛安非常清醒地知道，“只是当最绚烂的霞光消失的时候，我才意识到，刚刚消散的，是我的青春。太阳自然会照常升起，可是明天此时，站在这里看日出的那个生命体，已经不会是我。”由此，笛安写出来的东西，也必然会和以往有所不同。

起初，笛安原本打算写一个篇幅不太长、就当休息一下

的作品。然而，动笔之后，她发现写作进展其实非常困难。她有时候犹豫不决，有时候放下它去做别的事情，有时候又想着干脆放弃另起炉灶算了——就在这种无效率的反复中，这部小说总算是写完了。“我用了17万字，只是想写出来那一点点的无以言表，我希望我的读者们高兴。”笛安说。

谈到《景恒街》的创作时，笛安说：“写‘当下’要比写‘明朝’还困难。”笛安的上一部作品《南方有令秧》讲述了明朝万历年间徽州商户人家女子令秧守寡后，为了生存而走上的凶险艰难的烈妇之路，是一部历史小说。《景恒

